



**ОПЕК -
Организация стран -
экспортёров нефти
OPEC –
(Organization of Petroleum Exporting
Countries)**

ВЫПОЛНИЛА СТУДЕНТКА
3 КУРСА 376 ГРУППЫ
КАЛИНИНА АЛИНА

ОПЕК – это межправительственная экономико-политическая организация, образованная в 1960 г. на конференции в Багдаде (Ирак). Устав ОПЕК утвержден на 2-й конференции в Каракасе 15-21 января 1961 года. В 1965 году на конференции в Каракасе (Венесуэла) устав был полностью пересмотрен. Позже также в него вносились многочисленные изменения и дополнения. В настоящее время членами организации являются 14 стран. К уже упомянутым странам-основательницам присоединились: Габон (в 1975 г.), Ливия (в 1962 г.), Объединенные Арабские Эмираты (в 1967 г.), Алжир (в 1969 г.), Нигерия (в 1971 г.), Эквадор (в 1973 г.), Ангола (в 2007 г.), Конго (в 2018 г.), Экваториальная Гвинея (в 2017 г.) В свое время в эту организацию также входили: Индонезия (с 1962 по 2009 гг.), Катар (с 1961 по январь 2019 гг.).

Также, в 2020 г. Эквадор покинет ОПЕК для необходимости добиться «финансовой устойчивости». Такая мера входит в план правительства по сокращению бюджетных расходов и увеличению доходов. Так, В 2015 году президент страны Рафаэль Корреа заявил, что цена продажи нефти меньше, чем затраты на ее добычу.



Структура ОПЕК

Высший орган ОПЕК - **Конференция министров государств**, входящих в организацию, действует также **Совет директоров**, в котором каждая страна представлена одним делегатом. Она, как правило, привлекает к себе самое пристальное внимание не только прессы, но и ключевых игроков на мировом нефтяном рынке. Конференция определяет основные направления политики ОПЕК, пути и средства их практического осуществления и принимает решения по докладам и рекомендациям, представляемым Советом управляющих, а также по бюджету. Она поручает Совету подготовку докладов и рекомендаций по любым вопросам, представляющим интерес для организации. Конференция образует и сам Совет управляющих (по одному представителю от страны, как правило, — это министры нефти, добывающей промышленности или энергетики). Она же выбирает президента и назначает генерального секретаря организации. **Секретариат** осуществляет свои функции под руководством Совета управляющих. **Генеральный секретарь** является высшим должностным лицом Организации, полномочным представителем ОПЕК и главой Секретариата. Он организует и руководит работой Организации. В структуру секретариата ОПЕК входят три департамента. Экономическая комиссия ОПЕК занимается вопросами содействия стабильности на международных нефтяных рынках при справедливых уровнях цен, с тем, чтобы нефть могла сохранить свое значение в качестве первостепенного глобального энергоисточника в соответствии с задачами ОПЕК, ведет тщательное наблюдение за изменениями на рынках энергии и информирует Конференцию об этих изменениях.

Цель ОПЕК – координация и унификация нефтяной политики стран-членов организации с тем, чтобы обеспечить справедливые и стабильные цены на нефть на мировом рынке, эффективные экономически обоснованные и регулярные поставки нефти странам-потребителям, а также обеспечить инвесторам, вложившим свой капитал в развитие нефтедобывающей отрасли, справедливую доходность вложений.

Ключевыми направлениями политики ОПЕК являются:

- * Повышение справочных цен на нефть.
- * Рост налоговых ставок на прибыль с нефтедобычи.
- * Исключение разницы в справочных ценах различных государств, создаваемой из-за различного месторасположения источников сырья.



Полноправными членами могут быть только члены-основатели и те страны, чьи заявки на прием были одобрены конференцией.

Любая другая страна, в значительных размерах экспортирующая сырую нефть и имеющая интересы, в своей основе схожие с интересами стран-членов, может стать полноправным членом при условии, что ее принятие будет одобрено большинством в 3/4 голосов, включая голоса всех членов-учредителей.

История появления ОПЕК

Инициатива создания появилась по причине снижения закупочной цены на нефть в одностороннем порядке. Произошло это по единоличному решению руководства картели «Семь сестер», на который в то время приходился значительный процент нефтяного рынка. Так, отсутствие единого управленческого звена приводило к избытку сырья, что для добывающих компаний равнозначно убыткам.

Начиная с 1968 года, когда приняли Декларацию «О нефтяной политике стран — членов ОПЕК», в содержании которой делался упор на неотъемлемость права стран участников организации на осуществления постоянного суверенитета над своими природными ресурсами в интересах их национального развития.



В течение 1970-х годов влияние ОПЕК на мировой рынок не просто выросло, но она стала важнейшей организацией, от политики которой стали зависеть цены на сырую нефть. Такому положению дел способствовало взятие правительствами государств производства нефти на своих территориях под жесткий контроль.

В 1986 году цены на нефть достигли рекордного минимума, около 10 долларов США за баррель. Доля ОПЕК в мировом производстве нефти снизилась, выручка от продаж упала на треть. Это вызвало серьезные экономические трудности практически для всех членов организации.

**Так выглядит 1
баррель нефти =
158,988 литрам,
или примерно
0,1364 тоннам
нефти**

Masterforex-V



Благодаря согласованным действиям государств-членов ОПЕК, в частности установлению квот добычи нефти и механизма ценообразования, цены на нефть удалось стабилизировать на уровне примерно равном половине уровня цен начала 1980-х годов (именно в начале 80-х годов цены на нефть достигали своих рекордных значений). После этого роль Организации стран-экспортеров нефти в условиях вновь растущего мирового производства начала восстанавливаться.

Россия и ОПЕК

С 1998 года Россия является наблюдателем в ОПЕК. Начиная с этого периода Россия участвует в сессиях Конференции ОПЕК, а также в совещаниях экспертов и других мероприятиях организации с представителями стран, не входящих в неё. Проходят регулярные встречи российских министров с руководителями ОПЕК и коллегами из стран ОПЕК. Россия выступила с инициативой организовать регулярный Энергодиалог Россия-ОПЕК, заключать Соглашение (Меморандум) об Энергодиалоге, уполномоченным представителем которого с российской стороны будет Министерство энергетики Российской Федерации.



Отношения с Россией оказывают значительное влияние на политику организации. Из опасения, что Россия увеличит свою долю на рынке, ОПЕК отказывается снизить объёмы добычи, если Россия не сделает того же. Эта ситуация является основным препятствием к восстановлению мировой цены на нефть.

В 2015 году ОПЕК предлагала России войти в её состав, однако страна решила остаться наблюдателем.

Проблемы:

1. ОПЕК объединяет страны, интересы которых зачастую противоположны. Саудовская Аравия и другие страны Аравийского полуострова относятся к числу малонаселённых, однако обладают громадными запасами нефти, крупными инвестициями из-за рубежа и поддерживают весьма тесные отношения с «Семью сёстрами». Для других стран—членов ОПЕК, например Нигерии и Венесуэлы, характерны высокая численность населения и нищета. Эти наиболее бедные страны реализуют дорогостоящие программы экономического развития и имеют огромную задолженность. Они вынуждены добывать и продавать значительные объёмы нефти, особенно в том случае, если цена сырой нефти снижается.

ОПЕК В 1960-1970-Е: ПУТЬ К УСПЕХУ «ДЕСЯТИЛИТИЕ НЕФТЯНЫХ ШОКОВ»

Поводом для образования ОПЕК послужили действия «Семи сестер» - мирового картеля, объединявшего компании «Бритиш петролеум», «Шеврон», «Эксон», «Галф», «Мобил», «Ройал датч шелл» и «Тексако». Эти фирмы, контролировавшие переработку сырой нефти и продажу нефтепродуктов во всем мире, в одностороннем порядке снижали закупочные цены на нефть, исходя из которых они выплачивали подоходные налоги и роялти (арендную плату) за право разработки природных ресурсов нефтедобывающим странам.



2. Проблемой ОПЕК является политическая нестабильность в некоторых странах организации. В Ливии и Ираке продолжаются гражданские войны, которые осложняют нефтедобычу. Нигерия имеет неустойчивую политическую систему и сталкивается с межэтническими и межконфессиональными конфликтами. Непокойная обстановка наблюдается в Венесуэле. В отношении Ирана рядом стран введены экономические санкции.

3. В феврале 2019 г. крупные нефтяные агентства снижают оценки потребности мира в нефти, производимой ОПЕК. Рост спроса угасает, а американские производители наращивают свою активность. Последние прогнозы на основании исследований спроса и предложения МЭА, Минэнерго и самой ОПЕК, показывают, что потребность в нефти картеля снижается на фоне роста производства в США и пересмотра перспектив спроса на понижение.

4. Крупнейший экспортер и один из трех крупнейших производителей нефти Саудовская Аравия после атаки на ее нефтяные объекты 14 сентября сократила добычу более чем вдвое – на 5,7 миллиона баррелей в сутки с обычной отметки примерно в 9,8 миллиона.



В настоящее время страны-члены ОПЕК - это мощный нефтяной картель, регулирующий предложение нефти и существенном образом определяющий ее мировую цену, а страны, включенные в список объединения, контролируют до 2/3 всех месторождений нефти, что позволяет диктовать условия остальным участникам рынка. На их долю приходится 40 % от всемирной добычи или половина мирового экспорта нефти.